天人炁功案例分析
我的眼睛中風了(動眼神經麻痺)
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壹、基本資料
‧案例標的：動眼神經麻痺   ‧案例時間：93年4月12日
‧案例當事人：蔡松泉(光棉)  ‧生    日：40年11月30日(發病當時年齡54歲)
‧案例撰寫人：蔡松泉(光棉)  ‧撰寫時間：105年9月13日
‧案例分析人：台大雲林分院急診部副主任蔡揚名醫師(普義)
‧案例分析時間：105年09月17日
‧核定編號：炁析第     號(天人炁功院審查委員會核定)

貳、案例報告
一、發病過程：
本人蔡松泉，天帝教道名光棉，過去由於上班時經常交際應酬，以至退休後血糖相關數值均高（90年12月3日未吃藥檢驗飯前血糖約120-130毫克/百毫升之間，糖化血色素6.2-6.3%）。93年4月12日早上起床後發現左眼眼皮下垂、眼皮閉合打不開，勉強用手撐開後，發現眼球往右邊靠，眼球無法回到中間，由於情況非常特殊，我隨即至豐原市蔡林坤眼科診所就診，醫生看診後開立一天份劑量藥丸及眼藥水給我，並要我明天晚上再來複診；隔天(4月13日)晚上我依約前往，經過詳細檢查後，蔡醫師告知並非眼睛問題，建議轉至署立豐原醫院神經內科主任洪良一醫師之門診就診；隔天一早我到豐原醫院掛號就診，洪主任表示需要立即辦理住院仔細檢查，我馬上辦理住院，在病發後第五天(4月17日)早上進行腦部核磁共振造影(MRI)檢查，下午報告出爐，洪主任告知檢查結果，並無腫瘤或血管阻塞及斷裂出血情形，病名為不知原因神經病變引起動眼神經麻痺，西醫治療只能繼續吃藥。我即於該日出院，當晚馬上到台中到我的好朋友(台中榮民總醫院免疫風濕科主任陳德源)家中尋求方法，但好友告訴我：由於為不知原因之神經病變造成，並没有有效的治療方法，究竟會不會好，能好到什麼程度沒有人知道，所以我只有繼續吃藥，等待自然恢復。
二、針灸治療、天人炁功調理及痊癒經過
家父蔡維武與我曾一同參加正宗靜坐第八期，後來他擔任台灣省掌院掌教，因我們住在不同地方，他聽到消息後立即要求我每晚八時到他家中，他要為我做天人炁功調理。我隨即應允前往，但剛開始時我心中充滿疑惑，光用手指手掌動一動就會好嗎？我回想當年  師尊駐世時雖曾談到精神治療，但是否與天人炁功相同我也還不能確定，我雖然相信  師尊所留下來的寶貝，但是當自己碰到問題時，心中仍難免有疑惑。4月18日第一次炁功調理，時間約四十分鐘，毫無感覺；我雖然心中有疑惑，但仍然依約持續前往，隔天晚上再來，隨後幾天都一樣，每次都大約調理四十分鐘。這段期間、白天則經人介紹前往豐原源成中醫診所找呂建明中醫師針灸，三天一次，第二次針灸後，呂醫師建議我前往新竹市找其老師丘教授診治，因此我即每三天前往新竹針灸一次，一共到新竹七次，雖非立即產生功效，但也未發生危害。
我雖然領受過  師尊的身教與言教，但是心中仍然有疑問，也曾離開天帝教沒有參與奮鬥近二十年，後來機緣的關係，繼續回到天帝教參與奮鬥行列，看到前期同奮對  師尊以及  上帝的信仰都是如此堅定，也相信  師尊決不會騙我們，大家都充滿信心，我自己也受到鼓舞。所以在經過十天、每天每次約四十分鐘的天人炁功調理，病情雖仍無起色，也無任何感覺，我仍持續接受調理。終於在接受調理的第十一天(93年4月28日)，在頭頂百會穴的地方覺得有股力量進入，而性竅的部份也有感覺，做完時全身也微微出汗。
由於已有明顯反應，我更加有信心，終於在發病後第二十八天(93年5月8日)的早上，起床時發現眼皮可以睜開了，眼球跑回中間，且可以上下左右轉動，左眼完全恢復正常了；總計發病期間住院五天、及每三天至豐原及新竹針灸(共九次)、以及天人炁功調理二十一天，每天約四十分鐘的天人炁功調理(共二十二次)，完全恢復正常。而且從93年4月發病至今，已經過十幾年，也沒有再復發。
參、案例分析
一、病症簡介
(一)動眼神經又稱為第三對腦神經，是支配眼睛的上直肌、下直肌、內直肌、下斜肌、提眼瞼肌、睫狀肌及虹膜括約肌（由動眼神經的副交感神經纖維支配），當側動眼神經完全麻痹時可能出現的病徵包括：同側眼的眼球會向外向下看、眼瞼下垂及瞳孔放大等。
(二)造成動眼神經麻痺的原因非常多，可以是血管栓塞、出血、腦膜炎、腦腫瘤、腦血管動脈瘤、海綿竇發炎、膿瘍、動靜脈廔管外傷等，動眼神經麻痺又可因為病灶位置的不同（包括神經纖維、神經路徑或是神經核），而可能合併其他的神經異常症狀。
(三)由於動眼神經麻痺的病因非常複雜，所以可能需要許多儀器檢查來輔助診斷，包括電腦斷層掃描(CT)、核磁共振造影(MRI)、血管攝影等，並且常常需要神經內科的會診以便確定病因。
二、醫療處理過程及療癒之關鍵
如前所說、發生動眼神經麻痺症狀的因很多，可能是由於糖尿病或高血壓所引發的神經病變、血管病變或腫瘤所造成，大部分在接受非侵入性治療後，會在兩個月內復原，但若超過六個月以上長時間没有進展時，就需要接受更進一步的眼科手術或其他方式治療。整體說來、當事人接受西醫(內科)、針炙及天人炁功的幫助，能在未滿一個月內恢復正常，實屬難能可貴。分析其治療調理過程及癒後沒有再復發，應該可歸結於以下幾點原因：
1. 當事人於發病後即馬上就醫檢查，了解病狀，雖然致病原因不明，但仍於發病初期進行西醫治療。
2. 當事人後續並進行中醫診治，前後總共實施針灸治療九次。
3. 當事人在以針灸施治的期間，持續以天人炁功配合調理，總計前後共實施二十二次，每次皆有四十分鐘左右；同時當天人炁功調理進行至第十一次時，有明顯生理反應，顯示天人炁功調理之效果已經出現，當事人的信心與堅持，應為關鍵因素，而終能產生顯化。
4. 特別的是、本案例中天人炁功實施者與當事人為父子關係，彼此間有深厚的情感聯結，在急急哀求無形天醫給予協助施治之心念上，也可能較為強烈。
5. 當事人從93年4月發病至今已經過十數載，並無再有復發情事，除了當時可能已妥善處理之外，亦可能與日後每日持續力行五門功課有關。

整體而言，本案例從發病初期、治療過程到最後痊癒、以及癒後狀況，顯現當事人的信心、堅持、及癒後持續奮鬥之正面意義，可歸屬於成功之案例。
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