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壹、基本資料
‧案例標的：類風濕性關節炎（Rheumatoid arthritis, RA）/ 失去免疫功能
‧案例期間：92年~105年
‧案例當事人：○○○          ‧生日：46年02月  日 (發病當時年齡47歲)
‧案例撰寫人：黃秀鑾(雪固)     ‧撰寫時間：105年9月29日
‧案例分析人：黃秀鑾(雪固)     ‧案例分析時間：105年10月20日
‧核定編號：炁析第     號（天人炁功院審查委員會核定）
貳、案例報告
一、前言：緣起、隨順因緣
每一個出現在你生命中的人，都有一份極深的緣份，包括親人、朋友、師長、同學，尤其是同奮，都有其因緣。她是我自然養生班及正宗靜坐班同學，上課三定位都在一起，親和後才知我們兩人生日差一天，同樣身染重病進天帝教。同樣是身、心、靈受創很嚴重的狀態，百日築基期間身體都起很大的變化。我是一顆未經雕琢的頑石，對宗教有戒心，講台上講師講的一句也聽不進去，常常萌起退訓之心，要說三勤、我一定是最後一個到操場甩手，我賴床她總會輕輕叫我，服勤時她分在大同堂掃廁所，發現掃完臭氣未消，就自備香水，掃完後噴一噴，回想到這裡、那香水味記憶猶存；上課我打瞌睡，有時像是奄奄一息的樣子，她總會送個甚麼梅子或是糖果之類的給我吃，百日築基階段她就這樣照顧我、鼓勵我到結業，我的結業感言是：上帝 派兩個天使在我身邊照應，她的善解人意，體貼別人、還有堅強的意志，不怕病來磨、還發出她的慈愛來照顧別人，她也是我生命中的貴人，帶病修行、一步一腳印，展開她的奮鬥之路………。
二、病因源起
說到她身體的不適，包括：免疫力下降、長期睡眠不足、壓力引起躁鬱和憂鬱、雙手腫脹…，一開始有好長一段時間，她都去看中醫，中醫說是這是免疫力的問題，後來經人介紹看西醫，在92年某日睡醒後下床時發現雙腳痛麻，腳踩在地上時，痛麻感會由腳底引到全身，不舒服達一小時之久。每天下床都會這樣，一個月後發現事態嚴重才上醫院徹底檢查，檢驗報告出來：類風濕性關節炎(Rheumatoid arthritis)/失去免疫功能，需長期服用昂貴藥物，當天就被判定為重大疾病，要申請重大疾病卡，從此就過著與藥為伍的日子。
三、治療情形
醫藥治療方面，醫生一開始開類固醇(Corticosteroids)給她服用，服用後稍微控制病情，一般常識認為服用類固醇會產生副作用，於是時而吃、時而不吃，但照樣看醫生，病情也時好時壞，最後還是接受醫生怎麼說我怎麼吃；問題來了！每天服藥的結果身體器官起變化，一開始一股氣上來在心頭裡燒，因有親人得胃癌，也親自照料過，以致又開始胡思亂想，恐懼感油然而生，(一個療程約三個月)後來拒絕再就醫吃藥，此時病情加重，同時因為心悸產生心臟無力、頭腦思緒混亂，家人也束手無策，只能關心鼓勵，要多運動、多喝開水。就這樣每天早上去運動慢走，但是、但是…走半小時後就體力全失，也失去方向感，因此更覺得恐懼，之後也不敢再出門，病情每況愈下；後來鼓起勇氣去看腸胃科照胃鏡檢查，由檢驗報告得知胃食道逆流、胃壁剝落，醫生也建議住院做全身健檢，於是住院四天，由於呼吸困難，心臟檢查報告出來後，醫師說須做兩支支架，天啊！該如何是好？她沒勇氣說不信任，但也不能接受，後來經同奮介紹，轉往台大醫院做核磁共振精密檢查，一星期後看報告，因心理燥鬱不安，請家人陪同看報告，此時此刻竟然有奇蹟出現。(詳後說明)
四、奮鬥與修持
她98年皈師，參加先修30期靜坐班，百日築基時每天就三~四坐，每天上光殿做早課，不分人數多寡、不管數字多寡，100也好、1000也好，就這樣持續有三年之久，每天力行五門功課，(到本案例訪談日截止，皇誥數將滿300萬聲)，因接受天人炁功調理，慢慢恢復健康，所以一直在炁功領域服務，即使有時手腳無力，若有天人炁功社區服務，也會跟隨參加，縱然只能排桌子，她也很珍惜，自己病過痛過才能感同身受；那怕酷暑的夏天、或是嚴寒的冬天，只要有排行程，她一定出任務，這是她的堅持，她認為應該感天恩、惜天福。確實，人生需要一些刻苦銘心的經歷，讓自己成長成熟，走過才知怎麼一回事，經過人生重大磨難的人，內心的堅強與隱忍力會超出常人。
五、天人炁功調理之因緣
她第一次接觸天人炁功，是上自然養生班的第一天，由輔導員安排第一次天人炁功調理，整個過程她的臉像在刺繡，雖不會痛但好像會有聲音的感覺，因剛剛皈師去上課才作炁功，連續八週；接著進入正宗靜坐班，到天極行宮的大同堂，覺得整個磁場很干擾，坐不住，馬上安排去做炁功，才能勉強把課上完，以後每週都有登記作炁功，有一次非常特別，輔導員安排某位老同奮為她調理，在調理過程調理人卻一直跟旁邊的人講話，又趕時間想急忙做完，結果調理完後整個人更混亂，真是苦不堪言，回憶這段經驗，更讓她深信為人施治炁功要兩誠相感，不然即使輩分再高也無用武之地，難以發揮，有規定作天人炁功調理時，不能與第三著講話，因為除了防止散神外，這樣不僅對仙佛不敬，也對受調理著不禮貌。百日築基當中，他是靠著天人炁功及五門功課，硬撐著完成學業的。
由於正宗班結業後一年內要誦滿40萬聲皇誥，她每天到教院誦誥，若是身體不適，都有熱心同奮、同學為她作天人炁功調理，好心的同奮也會介紹炁功作得很用心的同奮來幫忙，讓她印象最深刻的是一位高齡九十幾歲的阿公幫她作幾次後，主動約她在掌院大同堂碰面作炁功，結果這次炁打上來就像手被定住，炁要打進來卻有被卡住無法通行的感覺，時間約30分鐘，經過這次炁功調理後，她身體的狀況改變許多，但是頭部還是像被金框框住般的感覺，後來還是繼續在教院做炁功，也不記得多久之後的某一天，忽然感覺金框像是解開了，當時的輕鬆感真的無法用言語來表達。她說因個人工作壓力大，環境變化，沒能好好休息，長期身心靈受創，病情一直存在，藥還是持續服用，繼續作炁功。由於上了靜坐班，她學會上光殿祈禱，在等待台大檢查報告出來前，她上光殿祈禱，當天午課打坐時，似乎有一個靈感，像是收到一個訊息告訴她：「我把你的病情潛移默化掉了。」所以在家人陪同看報告時，醫生說：心臟沒異樣，很漂亮，沒事！這就是前面所提到的奇蹟。
六、炁功之助、人生逆轉勝
天人炁功讓她重拾人生的希望，不再是渾渾噩噩、魂不附體、像行屍走肉的樣子，也改變了她對疾病的態度，是跟疾病和平共處，繼續就醫、持續奮鬥。她患病期間不想牽累家人，一個人自己默默承擔，有一天她想知道小孩是怎麼看待自己這個母親的？於是便問孩子們：「你們看媽媽進進出出，都沒關心我怎麼了？」孩子回答說：「你比別人好還，會自己走動，無需人家陪。」孩子說的也是，小孩並非沒關心、沒注意她的狀況，而是在她需要時會施以援手，例如知道她不能提重物、以及家裡大小事，都能貼心地去處理。
她為了早日恢復健康，也去上了健康飲食課程，對飲食的條件與要求，儘量做到不外食，三餐定時定量，注重飲食的順序，尤其對油品的選擇更加謹慎。早上空腹先喝200cc的開水、一條香蕉、一顆蛋、水果、堅果、鮮奶一杯，午餐甚麼都吃，量也比較多，原則就是不管動、植物、蛋白質定先吃，晚餐八點以後不進食，這樣執行三個月後，體重下降，慢性病三個月例行檢查結果，數據顯示都回到安全數字。目前整個身心靈恢復狀態。

她也是飾終小組成員之一，以前是看到往生者照片就會昏倒的人，現在一接到指令，不管在自己自家附近或醫院都會前往助唸。早上進教院作功課，平時有在醫院或親友有需求時，都會幫忙作天人炁功調理。到醫院有時在加護病房，碰到嚴重的案例，會加長調理時間，對於病人腳部毛病，她會忍受自己腰酸背痛，持續調理較長的時間。
參、案例分析
一、疾病簡介
類風濕性關節炎(Rheumatoid arthritis, RA)：是一種主要影響關節的持續性疾病，可能導致關節發熱、腫脹和疼痛，疼痛和僵硬往往於休息後更惡化，最常見的是手腕和手涉及到身體兩側相同的關節。此疾病也可能影響身體其他部分，導致低紅血球細胞、肺部炎症、心臟炎症，也可能會發燒和缺乏活力，通常症狀是逐漸超過數週至數月。此症狀的成因不明，可能和基因與環境因素有關。作用機轉為身體的免疫系統攻擊關節，造成關節囊發炎與增厚，通常也會影響到骨頭和軟骨夾板及背帶。治療主要針對改善疼痛、減少發炎及改善全身機能，適當的休息及運動、使用或輔具等皆能幫助治療改善。藥物方面常使用止痛劑、類固醇、非類固醇抗發炎藥物來緩解症狀；在特定狀況下，可能使用外科手術針對關節進行修復、置換、融合，大部份的替代療法皆無證據支持其有效。
免疫系統(Immune system)：是生物體體內一系列的生物學結構和進程所組成的疾病防禦系統。免疫系統可以檢測小到病毒大到寄生蟲等各類病原體和有害物質，並且在正常情況下能夠將這些物質與生物體自身的健康細胞和組織區分開來。免疫系統的紊亂會導致多種疾病的產生，免疫系統的活力降低就會發生免疫缺陷，進而導致經常性和致命的感染。免疫缺陷可以是遺傳性疾病，如重症聯合免疫缺陷；也可以由藥物治療或病菌感染引發；另一方面，活力過高的免疫系統會將正常的組織作為入侵者而進行攻擊，從而引起自體免疫疾病，常見的自體免疫疾病包括：慢性甲狀腺炎、類風濕性關節炎、第一型糖尿病和系統性紅斑性狼瘡。
二、天人炁功與身心靈
天人炁功所承接的炁，是來自先天的無形力量，這種先天炁可醫治的對象，不僅僅只有地球上的生命體、生機體，也包括了無形靈界之所有靈體，天人炁功扮演著銜接無形與有形之間能量差距的角色，可銜接先天炁能，並轉化成有形生命體、生機體能夠吸收的能量，具有補充靈體靈能、修補靈質或機體之破損，讓生命體、生機體的結構部分、心理部分、以及靈體部分，都能獲得相當程度的療理效果。
三、因果業力與償還之法
從宗教角度來講，體察今生果報，可知前世所種之因，人投胎入世修行，可能有好幾項功課：還債、報恩、學習、考試、服務…；因果業力不只包括此一世，還可能包括前一世、前二世、前三世…，當今社會常見的重病，若是單單求醫服藥，其病久久難癒，則可能即是與一般俗稱的因果病有關。修道人遇到挫折，可能是因為這一世及前世造了很多不善之業所導致，必須逆來順受、承擔下來、不怨天尤人、消除轉化。本案例當事人在奮鬥歷程中，也一直探索其前世到底做了甚麼，這一世竟會如此不堪！
當事人曾有機緣跟某位長者親和，道盡自己的苦楚，長者建議當事人先回去持誦《廿字真經》100本作為自修功課，剛開始唸經過程實在是苦不堪言，怎麼唸都唸不下去，初期從10~20本會唸到全身力氣全失，唸了幾天都這樣，有一天自覺：若依照如此下去100本要唸到何時！於是下定決心、放下不安、專心持誦，如此大約一個月才完成一百本的功課，然後去跟長者報告說唸完一百本了！長者說：「再加二百本，如果一開始要妳唸三百本，妳一定會嚇到…」；後來的二百本很快就完成。由此可以深刻體會《廿字真經》的內涵與奇妙功用實為：化覺為本、普渡為旨、渡幽祭冥、拔除業因、化解業緣。
四、結語
1. 師尊說：「我命由我不由天」，要積極樂觀奮鬥、自我造命，任何事都得經過一番耕耘與掙扎才會有成果的，人在生存過程中必定受到環境刺激，以及種種艱難與阻礙，才能激發生存的潛力，產生奮鬥之力量以抵抗外在危機，積極好學則道顯、親神則百病除。
2. 天人炁功對當事人而言，最重要的效應、應該是在長期被炁功調理的過程中，肉體與靈體都受到調整，金光與炁能在當事人身心靈等層面發揮極大的炁療作用，而被療理後的身心靈病癒現象，都是炁功調理的自然結果。
3. 人生的目的並不是只是求健康無病而已，更重要的是自我實現，與回饋社會，若是能「為天所用」則是天大福氣。本案例當事人說要感恩的對象太多了，包括：無形天醫、這些年幫她治療的好醫生、為她調理過炁功的同奮…，此恩此德銘記在心，未來將會持續奮鬥在炁功領域不斷研習，以報天恩。
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